

隨便聊聊

~804~ 老花

同學來信要我寫寫如何選擇實習醫院，這問題真把我難倒了。當初我也是隨便就下決定的，況且我又未曾到過別的實習醫院，怎能談選擇呢。

一到四年級，心情不免為實習而緊張。因為那將要離開師長、同學到陌生的環境去摸索和學習，想想自己平日讀書太少，不緊張就怪了。記得當時同學們忙着打聽那個醫院那幾科較突出？那個醫院患者較多、設備較好？並且把實習醫院的選擇留在畢業旅行參觀後才決定。處處都表現出可能一失足成千古恨的樣子，好像選錯了就永無翻身之日。現在回想起來有點可笑。

實習是訓練你怎樣去接觸病人，從病的過程中獲取經驗。你實地接觸病人會發覺自己懂得太少，激勵你去翻書去探索，印象是深刻的，不像在學校樣樣死記枯燥無味。病人是很好的老師，他的身上藏着那種病的所有資料。我的意思是說要靠自己求去，別人只是指引你、幫助你而已，那家醫院都是一樣。而且只有短短的一年，所學到的也很有限。

實習醫院大致可分為軍醫院和民衆醫院兩大類，軍

醫院都是為軍人，軍眷免費醫療的，有的附有民衆診療部。用藥可能比民衆醫院的種類少，但親自動手的機會可能多些。我個人以為軍醫院設備都差不多，不必在選擇上費心思。

常有人問我為什麼選在台南實習，其實我是聽人家談台南名勝古蹟多、民間淳樸、看電影便宜、成大在對面吃飯租屋都方便、氣候還不壞……到台南後才發現電影票除了全美戲院外並不便宜，租屋方便可是房租高，吃飯方便但不算近，市區攤子多却比台中中華路的貴，唯一可安慰的是成大真的在對面。好在不是來渡假的。

最好邀幾位常在一起的同學一道去實習，其中要是有人住在該地那是最好不過的了，必要時才不致於有遠水近火的感覺。三個人租一間房子是夠的，總有人值班不在家，大家可以互相照應彼此鼓勵。

不妨聽聽在市立醫院實習同學的感受。還有，我很後悔來實習前沒有看完 Surgical Diagnosis 和物理診斷學。

幾句心裏話

牙五 王燕翔

帶著一份悵然的心情來到附設醫院牙科當實習生。在師長們悉心的教導下略有所獲，美中不足者乃教學醫院的設備與教學系統的建立未臻完備。

中山是以牙科起家，中部地區口腔方面的疑難病症多半往這裏送，但是診所與醫院的分家實將醫師的實力

大打折扣，無法作集中、統一有效的治療。

當此分工日細的高度工業化時代，學有專精，各有所長為求真善美的最起碼條件。由衷的希望能建立一牙科綜合醫院，及確立理想之克拉克及應當制度。

美崙山下的投影

~805~ 紀進發

我們一行五人離開了學校，悄悄地東渡，轉眼間已去了半載。

我祇能說這是夢，因為這段日子給我的感覺始終不很真實。過慣了昔日的生活，忽然投入一個新的生活境界，面對着陌生的環境，總顯得有點不適應，就像一朵待放的蓓蕾，怯於開放，也怯於走向成熟。可是呈現在眼前的路是殘酷的，是非走不可的。

終於我帶著昔日殘缺的記憶，夾著模糊的理論，穿上了白上衣，踏進了臨床。望着那台牙科升降椅，我感到興奮。面對着那一大群病人，我感到茫然。聽診器下的心跳聲、呼吸聲，使我迷惑。呻吟與咳嗽的組曲，令我心疼。應付諸如此類莊嚴的問題，我有一種無奈與無助的惶恐，究竟我底知識貯備不夠，經驗無，羽毛未豐

。可惜我已不能再年輕一年了。

朋友！臨床比理論來得緊張，有趣。此處動手的機會多，但被教的機會少，一切好像都靠自己的摸索，也許只要不恥下問，終有所得的。

初冬的凜冽，抖落了滿園的綠，由亞士都通往港口那兩旁的攬仁葉已被染紅了。灰灰的天、濛濛的雨、呼呼的風、重重的山、藍藍的海，此時花蓮的景色依然那麼壯麗！

學校還好嗎？中山就像一隻蝸牛，付出了體液，緩緩蠕進。也像老牛拉車，步伐低沉。對於學校我們的要求並「不多」，希望學校給我們的不要「更少」。

中山！你需重新肯定、重新估計、重新建立。